# 中国 医 WNED ASSETS REPORT

2015年01月27日 星期二 第127期 本期共四版

媒体热线:010-68735737 68735793 网址:www.zqgz.com.cn 传真:010-68735735 联系人:丁国明 E-mail:gzbd\_2012@163.com

### 山东国资委纪委组织学习 十八届中央纪委五次全会精神

### ▶ 赵国宣

1月15日,山东国资委纪委召开专题会议,认真学习十八届中央纪委 五次全会和习近平总书记的重要讲话精神。党委副书记、纪委书记时民 要求纪委全体人员要学习好、宣传 好、贯彻好、落实好全会精神,切实用 全会精神武装头脑、指导实践、推动 工作。同时向省管企业下发通知部署 学习任务,要求省管企业纪委充分认 识五次全会的重大意义,把学习贯彻 习近平总书记重要讲话和全会精神 作为首要政治任务,迅速组织学习。

通过深入学习,大家一致认为,习 近平总书记重要讲话深刻分析反腐败 斗争依然严峻复杂的形势,明确提出当 前和今后一个时期的总体要求和主要 任务,对加强新形势下党的建设具有十 分重要的指导意义。全会提出的七项工 作任务,特别是结合国有企业提出"要 着力完善国有企业监管制度,加强党对 国有企业的领导,加强对国企领导班子 的监督,搞好对国企的巡视,加大审计 监督力度。要完善国有资产资源监管制 度,强化对权力集中、资金密集、资源富 集的部门和岗位的监管"的要求,是省 管企业深入开展党风建设和反腐倡廉 工作的行动纲领,为我们科学判断和准 确把握当前反腐败斗争形势,进一步做 好省管企业党风建设和反腐倡廉工作

指明了方向。 在深刻领会全会精神、统一思想、 提高认识的基础上,山东国资委研究了 2015年工作。会议指出,2015年要紧密 围绕国资国企改革发展大局,将纪检监 察工作主动融入到促进国企做强做优 做大的中心任务中发挥监督执纪问责 作用,重点抓好以下几方面工作:认真 落实"两个责任";保持高压态势,严肃 查处腐败案件;建立健全省管企业监管 制度,强化责任追究;加强对省管企业 领导班子的监督;创新体制机制,认真 落实"两个为主";改进监督方式,抓好 省管企业巡察、巡回检查和约谈制度的 落实;持之以恒的纠正"四风";切实抓 好队伍建设;确保省管企业党风建设和 反腐倡廉工作取得新成效。

# 建言国资监管助力国企发展

国务委员 王 勇

# 程顾《中国阅读报道》

1 & £ £ = 1

指导单位:国务院国资委新闻中心 联办单位:中央企业媒体联盟《中国企业报》 顾问:厉以宁

主编:张博 编辑:任腾飞 E-mail:rtfnk@163.com 校对:王培娟 美编:王祯磊

国务院国资委召开中央企业反腐倡廉建设工作会议

## 张毅:央企负责人要 "受警醒、明底线、知敬畏"



2014年,国务院国资委和中央企业纪检监察机构接受信访举报2.4万件(次),同比增加50.1%;坚持抓早抓小,函询2119人次,诫勉谈话9218人次;给予党纪政纪处分3670人,同比增加116%;涉嫌犯罪被移送司法机关处理154人;挽回经济损失9.2亿元。

▲ 本报记者 王敏

1月19日,国务院国资委召开中央 企业反腐倡廉建设工作会议。本次会 议传达贯彻了习近平总书记在十八届 中央纪委第五次全体会议上的重要讲 话和中央纪委五次全会精神。

在1月13日召开的中央纪委第五次全体会议上,习近平总书记要求,要着力完善国有企业监管制度,加强党对国有企业的领导,加强对国企领导班子的监督,搞好对国企的巡视,加大审计监督力度。国有资产资源来之不易,是全国人民的共同财富。要完善国

有资产资源监管制度,强化对权力集中、资金密集、资源富集的部门和岗位的监管。

国务院国资委主任张毅指出,习 近平总书记的重要讲话深刻分析了反 腐败形势,明确提出当前和今后一个 时期工作的总体思路和主要任务,为 党风廉政建设和反腐败工作指明了方 向。

对此,张毅强调,要按照党中央、 国务院、中央纪委要求做好工作,充分 认识反腐败工作的长期性、复杂性、艰 巨性,保持惩治腐败的决心信心,保持 长期作战的恒心耐心,牢固树立"两手 抓、长期抓、从严抓"的意识,坚决打赢 党风廉政建设和反腐败斗争这场攻坚 战、持久战。

张毅要求,中央企业负责人是党和国家干部队伍的重要组成部分,必须受警醒、明底线、知敬畏。要正确对待权力,依法用权、廉洁用权,严格按照制度规定的权限和程序行使权力,主动接受监督。要持续改进作风,带头落实中央八项规定精神,坚定正道、弘扬正气。要带头廉洁自律,加强道德修养,把好权力关、金钱关、美色关,努力践行"三严三实"要求。(下转G02版)

### 【图片新闻】



王利博制图

前沿



# 地方两会聚焦国企改革"混改"进入深化阶段

△ 本报记者 赵玲玲

2015年新年伊始,各地方政府率 先出击,着手进行国资国企改革。

继1月8日河北省相继召开政协和 人大会议后,各地方的"两会"也陆续 拉开帷幕。《中国企业报》记者梳理地 方"两会"重点工作任务时发现,31个 省市在部署今年经济工作任务时均提 到推进国企改革。显然,深化国资国企 改革将会成为今年的"重头戏"。

河北省在政府工作报告中提出, 2015年河北省的国企改革,新动向集 中于"上市"、"混合所有制"、"薪酬"等 关键词。其中,今年将推进国有资本运 营公司和投资公司试点,加快省属国 有企业核心资产上市和整体上市。而 在子公司层面则要抓好混合所有制改 革,同时要严格规范国企管理人员薪 酬待遇制度,扩大市场化选聘比例,促 进大众创业、万众创新,稳步提高民营 经济比重。

四川省对2015年四川国资国企改 革也提出了明确要求,即启动省属一 级企业具体分类,实施省属企业分类 监管。对竞争性国有企业,先在下属子 公司发展混合所有制经济。如四川商 业集团与四川粮油集团,在改革步骤 上将分两步走:第一步,设立初期,商 业投资集团层面保持国有独资地位, 以便于解决历史遗留问题、深化内部 改革、夯实产业基础。在商业投资集团 下属公司层面,推行混合所有制,甚至 可以由民营企业控股。第二步,在商业 投资集团内部整合基本完成后,积极 发展混合所有制经济, 考虑由省国资 委引入战略投资者进入集团层面,使 商业投资集团逐步转型为国有控股的 股份公司。

浙江省政府工作报告中提出, 2015年,要积极推进国资国企改革,以 港口、交通等投资营运平台建设为突 破口,推进国有企业、国有资产整合重 组。鼓励支持民营企业加快股份制改 革、参与国有企业改革,大力发展混合 所有制经济。

贵州省提出,今年要全面推进省属国有企业产权制度改革三年行动计划,积极稳妥实施混合所有制改革,促进大众创业、万众创新,稳步提高民营经济比重。

山西省也在经济工作会议上突出 强调,深化国资国企改革,分类分步积 极推进各类市场主体改革发展。

重庆则在第四届人民代表大会第三次会议上提出,在深化国有企业改革方面,将推动市属国有集团层面混合所有制改革,加快国有企业股权化步伐,并鼓励非公有制企业参与国有企业改革。坚持以管资本为主,以整合资源为重点,加强国有资产分类监管。推进国有资本运营公司和投资公司试点。加快建立现代企业制度,完善公司法人治理结构,健全国企管理人员考核和激励约束机制。

(下转G02版)

### 观察



### 中纪委五次全会喊话国企, 深意何在?

🔼 孟书强 任腾飞

在前不久召开的中央纪委五次全会上,习近平总书记强调,反腐倡廉建章立制要着重抓好四方面的制度建设。其中前3条都是对全党提出的,第4条则直指国企监管,要"加强党对国有企业的领导,加强对国企领导班子的监督,搞好对国企的巡视,加大审计监督力度。要完善国有资产资源监管制度,强化对权力集中、资金密集、资源富集的部门和岗位的监管"。

这已经不是习近平总书记第一次直接喊话国企。 十八大以来,习近平总书记在不同场合多次针对国资 国企改革问题"定调子、指方向"。而这次在中央纪委五 次全会上,又对国资国企监管问题作出重要指示。

近来,关于国资国企工作最能引起公众关注的两个话题莫过于改革和反腐。过去一年,有70余名国企高管被查处,国资国企改革过程中出现的国有资产流失现象也让人心有余悸。2014年"两会"期间,习近平参加安徽代表团审议时指出,要吸取过去国企改革经验和教训,不能在一片改革声浪中把国有资产变成牟取暴利的机会。在这次全会上,习近平总书记也特别强调:"国有资产资源来之不易,是全国人民的共同财富"。

可以说,这首先反映了国资国企在党中央心目中的分量。最近一年来,习近平在一系列批示和讲话中,高度肯定国有企业的地位和作用。强调国有企业是我国经济发展的重要力量,也是我们党和国家事业发展的重要物质基础,明确指出要做强做优国有企业,不断提高国有企业的活力、影响力、控制力和抗风险能力。2014年3月的"两会"期间,在参加上海代表团审议时习近平就坦言,国企不仅不能削弱,而且要加强。8月,在中央深改组第四次会议上,习近平再次强调国有企业特别是央企是国民经济的重要支柱,必须搞好。这一系列讲话都体现了党中央对国企的重视、关心和殷切期望。

同时,这也体现了党中央希望以建章立制来确保 国资国企改革运行畅通。对于国资国企来说,从根本上 防止国企腐败和国资流失,首先要依靠不断完善国有 资产资源监管制度。过去一年,国资国企反腐倡廉力度 不可谓不大,机制建设也同步推进。但一个突出问题也 值得注意,为数不少的国企高管的"问题"是中纪委巡 视组发现的。这也在某种程度上说明了,现有的国有资 产资源监管体系仍需要完善。正如习近平在这次全会 上所说:"腐败活动减少了但并没有绝迹, 反腐败体制 机制建立了但还不够完善。"值得欣慰的是,完善国有 资产资源监管制度的新探索已经在路上。此前,中央监 察部副部长郝明金透露,中纪委原第一纪检监察室已 调整为第五纪检监察室, 只负责联系国务院国资委和 54家中央企业,不再参加其他议事协调机构和一系列 的整治检查活动。这次全会公报也明确指出,今年要加 大对国有企业的巡视力度,实现对中管国有重点骨干 企业巡视全覆盖。

制度的生命力在于执行。过去国企大案要案频发,除了监管制度的不健全,也与相关制度执行乏力不无关系。而中纪委监察室职能的调整、巡视工作的全额盖,都有望在提升制度执行力上发力。国资系统内的、定善相关监管制度的探索也已展开。去年"五一"后,安企纪委书记不再分管其它业务,专司纪检监察。连行动向中央企业派驻纪检组试点工作。国资委会记入每年中央企业和地方国资委会会议资责局的,也让我们看到了国资系统在完善国人会资源监管制度上的努力和决心。在这次国资系统最下,政革完善国有资产监管体制。国资委监管工作的改革完善国有资产监管体制。国资委监管工作的改革完善国有资产监管体制。国资委监管工作的改革完善国资产监管体制。国资委监管工作的资源,可以领责,有些方面甚至要脱胎换骨。

如果说去年是探路之年的话,2015年国资国企改 革将全面展开。这也意味着将出现更多的新情况和新 问题。新年伊始,习近平总书记在中央纪委全会专门向 国企喊话,实乃心系国企、心忧国企,这也预示着中央 将进一步加强国有企业的制度建设和国企监管。

### 中证中央企业综合指数(2015年1月19日—1月23日)

